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 Ζαχαρίας Κουλίας  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε 

συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 25 Νοεμβρίου 2022.  Στη συνεδρία αυτή 

κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Άμυνας, ο γενικός 

διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας και ο Αρχηγός Εθνικής Φρουράς, συνοδευόμενοι 

από υπηρεσιακούς παράγοντες του Υπουργείου Άμυνας και του Γενικού Επιτελείου 

Εθνικής Φρουράς (ΓΕΕΦ), καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της 

Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή εξέτασε τους εν λόγω κανονισμούς κατά προτεραιότητα, 

σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των 

Αντιπροσώπων, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τον σκοπό της 

προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 

76 του περί Στρατού της Δημοκρατίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Στρατού της 

Δημοκρατίας (Προσλήψεις, Ιεραρχία, Προαγωγές και Τερματισμός Απασχόλησης 
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Συμβασιούχων Υπαξιωματικών) Κανονισμών, ώστε να καταργηθεί ο Κανονισμός 46, 

σύμφωνα με τον οποίο παρέχεται δικαίωμα στους Συμβασιούχους Υπαξιωματικούς 

(ΣΥΠ) να υποβάλουν αίτηση για σύναψη νέας σύμβασης απασχόλησης διάρκειας τριών 

ετών με τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας υποχρεωτικού τερματισμού τους, ήτοι του 57ου 

έτους, και μετά τη λήξη αυτής να έχουν δικαίωμα να υποβάλουν νέα αίτηση ανανέωσης 

της σύμβασης μέχρι το 63ο έτος της ηλικίας τους. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το 

Υπουργείο Άμυνας, η προτεινόμενη στους κανονισμούς ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία μετά 

την ένταξη της εν λόγω κατηγορίας υπαξιωματικών στο νέο επαγγελματικό σχέδιο 

συνταξιοδοτικών ωφελημάτων για τους υπαλλήλους της κρατικής υπηρεσίας και του 

ευρύτερου δημόσιου τομέα, το οποίο προωθείται παράλληλα προς ψήφιση από τη Βουλή 

με σχετικό νομοσχέδιο που εξετάστηκε από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών 

και Προϋπολογισμού. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η προτεινόμενη κατάργηση του πιο πάνω δικαιώματος 

των ΣΥΠ για σύναψη νέας σύμβασης ή ανανέωση σύμβασης μέχρι το 63ο έτος της 

ηλικίας, το οποίο ήταν δυνητικό και είχε θεσπισθεί λόγω του ότι οι ΣΥΠ δεν ήταν 

ενταγμένοι σε οποιοδήποτε επαγγελματικό σχέδιο συντάξεων, αποσκοπεί στην 

εφαρμογή των αρχών της ίσης μεταχείρισης και της χρηστής διοίκησης, εφόσον η ηλικία 

υποχρεωτικής αφυπηρέτησης των μόνιμων υπαξιωματικών με βάση την ισχύουσα 

ρύθμιση είναι το 57ο έτος της ηλικίας.  Με τους προτεινόμενους κανονισμούς η ηλικία 

υποχρεωτικής αφυπηρέτησης θα είναι η ίδια για όλους τους υπαξιωματικούς, ενώ τυχόν 

διατήρηση σε ισχύ του Κανονισμού 46, σε συνδυασμό με τη δημιουργία του νέου 

επαγγελματικού σχεδίου συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, θα καθιστούσε τους ΣΥΠ 

προνομιούχους σε σχέση με τους μόνιμους υπαξιωματικούς. 
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 Σημειώνεται ότι της προτεινόμενης τροποποίησης προηγήθηκαν εκτενείς 

συζητήσεις τόσο ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και 

Προϋπολογισμού κατά τη συζήτηση του σχετικού νομοσχεδίου για το νέο επαγγελματικό 

σχέδιο συνταξιοδοτικών ωφελημάτων όσο και ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 

Άμυνας, στις οποίες αναφέρθηκε ότι, για λόγους που άπτονται της επιχειρησιακής 

ετοιμότητας της Εθνικής Φρουράς, θα ήταν ορθότερο να καταργηθεί το δικαίωμα 

υποβολής αιτήματος για σύναψη νέων συμβάσεων, σε συνδυασμό με την καταβολή προς 

αυτούς ενός ποσού ως αντιστάθμισμα. 

 Στη συνέχεια διεξήχθη διαβούλευση μεταξύ των Υπουργείων Άμυνας και 

Οικονομικών για μελέτη του πιο πάνω ζητήματος, με σκοπό την εξεύρεση ικανοποιητικής 

και δίκαιης λύσης.  Παράλληλα, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας σε γνωμάτευσή της 

για το εν λόγω ζήτημα αναφέρει ότι η καταβολή αντισταθμίσματος στους ΣΥΠ έναντι της 

κατάργησης του δικαιώματος υποβολής αίτησης για σύναψη ή ανανέωση σύμβασης 

απασχόλησης μπορεί να δικαιολογηθεί, λαμβάνοντας υπόψη ότι θα αποφέρει οικονομικό 

όφελος στη Δημοκρατία και θα συμβάλει στη διατήρηση της επιχειρησιακής ικανότητας 

της Εθνικής Φρουράς.   

 Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών ανέθεσε τη μελέτη σε αναλογιστή, 

προκειμένου να εκτιμηθεί το ποσό που θα μπορούσε να καταβληθεί στους ΣΥΠ ως 

αντιστάθμισμα στη βάση της πιο πάνω γνωμάτευσης. 

 Ειδικότερα, το ποσό το οποίο αποφασίστηκε να καταβληθεί στους ΣΥΠ ανέρχεται 

στις €34.000 και αντιστοιχεί στην εξοικονόμηση που προκύπτει για το κράτος, αφού 

λήφθηκε υπόψη η πρόθεση του Υπουργείου Άμυνας να αντικαταστήσει τους ΣΥΠ που θα 

αποχωρήσουν με άλλο προσωπικό και συγκεκριμένα για κάθε δεκαπέντε ΣΥΠ που θα 

αποχωρούν από την υπηρεσία θα προσλαμβάνονται δεκατρείς ΣΥΟΠ.  Δεδομένου του 

ότι ο τελευταίος ΣΥΠ θα αφυπηρετήσει το έτος 2039, στο πιο πάνω ποσό θα προστίθεται 
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τιμαριθμική αναπροσαρμογή κατά τον ίδιο τρόπο που αναπροσαρμόζονται οι μισθοί και 

οι συντάξεις στην κρατική υπηρεσία.  Περαιτέρω, το υπό αναφορά ποσό θα καταβάλλεται 

κατά τον υποχρεωτικό τερματισμό της απασχόλησης των ΣΥΠ και δε θα υπόκειται σε 

οποιαδήποτε φορολόγηση δυνάμει των διατάξεων του περί Φορολογίας του Εισοδήματος 

Νόμου. 

 Τέλος, διευκρινίζεται ότι, σε περίπτωση κατά την οποία ΣΥΠ έχουν ήδη συνάψει νέα 

τριετή σύμβαση απασχόλησης μέχρι το 60ό έτος της ηλικίας τους, η σύμβαση αυτή θα 

παραμείνει σε ισχύ, αλλά δε θα έχουν δικαίωμα να την ανανεώσουν.  Στα πρόσωπα αυτά 

θα καταβληθεί εφάπαξ ποσό με τη λήξη της ισχύουσας σύμβασης ύψους €17.000, 

προστιθεμένης της τιμαριθμικής αναπροσαρμογής κατά τον ίδιο τρόπο που 

αναπροσαρμόζονται οι μισθοί και οι συντάξεις στην κρατική υπηρεσία, ήτοι το 50% του 

πιο πάνω συμφωνηθέντος ποσού. 

 Στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών η επιτροπή ενημερώθηκε για το γεγονός 

ότι οι ΣΥΠ έτυχαν πλήρους ενημέρωσης από τους γενικούς διευθυντές του Υπουργείων 

Άμυνας και Οικονομικών όσον αφορά τον τρόπο υπολογισμού των πιο πάνω ποσών.  

Περαιτέρω, η επιτροπή ενημερώθηκε ότι, επιπροσθέτως του εφάπαξ ποσού και του 

ποσού των €34.000, στους ΣΥΠ θα καταβληθεί και ποσό που αντιστοιχεί στις 

συνεισφορές τους στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανάλογο με τα έτη υπηρεσίας 

τους. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 

ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην 

ολομέλεια της Βουλής. 

 

28 Νοεμβρίου 2022  
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